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I. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Настоящая программа составлена на основании требований, определяемых действующим федеральным государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению 40.04.01«Юриспруденция» и определяет содержание и форму  вступительного испытания по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» направленность Теория и история государства и права, история правовых учений.

II. ВСТУПИТЕЛЬНОЕ ИСПЫТАНИЕ
В качестве вступительного испытания проводится компьютерное тестирование для лиц, поступающих по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» направленность Теория и история государства и права, история правовых учений.
Данная программа предназначена для подготовки к вступительному испытанию в магистратуру  Академии ВЭГУ.

Цель вступительного испытания – определить готовность и возможность поступающего освоить выбранную магистерскую программу, в ходе реализации которой предполагается:

· формирование общекультурных и профессиональных компетенций; 

· кредитно-модульная система организации учебного процесса; 

· выбор профильного модуля, интересного и необходимого для каждого студента, в рамках магистерской программы; 

· балльно-рейтинговая система оценки приобретаемых знаний и умений;  

· активные и интерактивные образовательные технологии: портфолио, деловые игры, кейс-метод, мозговые штурмы и др.; 

· организация вебинаров и дистанционных мастер-классов из различных государственных и негосударственных образовательных учреждений, в том числе в рамках партнерских отношений с другими социальными институтами России и зарубежных стран; 

· возможность дистанционной формы обучения при освоении дисциплин по выбору и факультативов; 

· научные семинары в специально организованной интернет-социальной сети. 

III. Перечень тем для вступительных испытаний

Раздел 1. Теория государства
Тема 1. Понятие и сущность государства
Понятие и признаки государства. Сущность и социальное назначение государства. Эволюция представлений о сущности государства. Различные подходы к пониманию государства. Сущность современного государства. 
Тема 2.  Форма государства
Понятие формы государства, ее элементы. Понятие формы государственного правления. Понятие формы государственного устройства. Политический режим: понятие и виды.

Тема 3. Функции государства.

Понятие и природа функций государства. Классификация функций государства. Характеристика основных внутренних функций государства. Характеристика основных внешних функций государства. Формы и методы осуществления функций государства.
Тема 4. Механизм государства
Понятие механизма государства. Аппарат государства. Понятие, признаки, классификация органа государства. Принципы организации и деятельности органов государства. Виды органов государства. Правоохранительные органы в механизме государства.
Тема 5. Социальное и правовое государство.

Понятие и признаки правового и социального государства. Понятие и сущность правового государства. Формирование правового государства в Российской Федерации.

Тема 6. Гражданское общество
Понятие общества. Соотношение категорий «общество» и «гражданское общество». Понятие гражданского общества, его признаки. Соотношение гражданского общества и государства. Этатизм и либерализм. Структура гражданского общества. Характеристика его основных элементов. Условия формирования и функционирования гражданского общества
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Раздел 2 Теория права
Тема 1. Понятие и  сущность права
Пути и условия возникновения права. Понятие мононормы, ее признаки. Признаки права, отличающие его от социальных норм первобытного общества. Обзор основных теорий происхождения права. Многозначность термина «право». Типы современного правопонимания. Признаки права. Сущность права. Функции права. Ценность права.
Тема 2. Нормы права
Понятие и признаки нормы права. Структура нормы права. Классификация норм права. Способы изложения нормы права в нормативных актах. Соотношение нормы права и статьи закона.

Тема 3. Формы (источники) права 
Понятие источника (формы) права. Виды источников (форм) права. Правовой обычай как источник права. Нормативный акт как источник права. Судебный прецедент как источник права.
Тема 4. Правовые отношения
Понятие и признаки правоотношения. Состав правоотношения. Субъекты правоотношений. Правоспособность и дееспособность субъектов правоотношений. Содержание правоотношений. Объекты правоотношений. Виды правоотношений. Предпосылки возникновения правоотношений. Юридические факты, их классификации. Фактический состав.
Тема 5. Реализация права

Понятие и признаки реализации права. Формы реализации права. Понятие, необходимость и социальное назначение применения права. Стадии применения права. Правоприменительный процесс и правоприменительные производства. Акты применения норм права. Пробелы в законодательстве. Аналогия закона и аналогия права. Юридическая природа аналогии.
Тема 6. Толкование права
Понятие толкования правовых норм. Толкование – уяснение норм права. Результаты толкования норм права. Ограничительное и распространительное толкование правовых норм. Толкование - разъяснение правовых норм. Официальное и неофициальное, нормативное и казуальное толкование правовых норм. Функции толкования права.
Литература к разделу 2:
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Раздел 3 История государства и права
Тема 1. История государства и права в древнем мире
Государство и право Древнего Востока. Особенности цивилизаций древнего Египта, шумеров на Аравийском полуострове и в Индии. Законы Ур-Наму, Кодекс Хаммурапи, Дхарма Шастра. Государственные образования. 
История античного государства и права Древней Греции и Древнего Рима: Государственные образования на берегах Средиземного моря и на о. Крит. Право Древней Греции и Древнего Рима. Поглощение Западной римской империи германскими племенами.
Тема 2. Становление государств и права в современном мире
Становление правовых основ современных государств Европы. Правовое оформление государств нового типа. Становление новой модели государства в Англии. Становление западной модели государства во Франции и Германии. Становление государства в Новой Испании и в Соединенных Штатах Америки

Становление и развитие мусульманского права и государства.
Становление русского государства. Значение и содержание Русской правды.
Тема 3. Особенности русской истории права и государства
Государство и право Московского царства. 

Государство и право Российской империи. «Великие реформы» 1861 года. Отмена крепостного права. Реформа местного самоуправления. Гражданское и уголовное уложения.

Российское государство и право в XX веке.  Советский период развития России: территориальное устройство, государственная власть, законодательство. Оформление новой модели государства в России в конце XX века. Постсоветский период развития России: территориальное устройство, государственная власть, законодательство.
Литература к разделу 3:
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